

ОТЗЫВ

Официального оппонента доктора медицинских наук, Михайлова Владимира Алексеевича на диссертацию Заславского Александра Семеновича «Клинико-эпидемиологические и медико-социальные аспекты острых нарушений мозгового кровообращения в Республике Коми» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.11 – нервные болезни (3.1.24 - неврология).

АКТУАЛЬНОСТЬ ТЕМЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Диссертация Заславского А.С. посвящена одной из наиболее актуальных проблем неврологии - клинико-эпидемиологическим и медико-социальным аспектам церебральных инсультов (ЦИ), что обусловлено ежегодно растущим количеством пациентов, в том числе молодого, трудоспособного возраста, перенесших ЦИ (в РФ проживает более 1 млн. человек с последствиями ЦИ), высокой смертностью и инвалидизацией больных с последствиями ЦИ (80% из них становятся инвалидами).

К труду без ограничений возвращаются лишь 15-17% больных трудоспособного возраста. Показатели же полной и частичной реабилитации у них в 2 раза ниже, чем при других заболеваниях и травмах нервной системы.

Вместе с тем, остается недостаточно изученными клинико-эпидемиологические особенности и факторы риска острых нарушений мозгового кровообращения, эффективность проведения тромболитической терапии в условиях низкой доступности медицинской помощи у жителей районов крайнего Севера с низкой плотностью населения и воздействием разнообразных неблагоприятных антропогенных факторов. Новые исследования демонстрируют, возможность повышения тромболитической эффективности альтеплазы, снижение риска геморрагической трансформации, что позволяет добиться улучшения показателей

реабилитации, уменьшения ограничений жизнедеятельности, возвращения части больных к обычной повседневной деятельности.

Несмотря на высокую социальную значимость указанных вопросов, до настоящего времени комплексного рассмотрения клинико-эпидемиологических и медико-социальных аспектов ЦИ в республике Коми не проводилось.

Таким образом, необходимость комплексной научной разработки клинико-эпидемиологических и медико-социальных аспектов ЦИ в республике Коми в диссертационном исследовании А.С. Заславского является обоснованной, актуальной и имеет важное практическое значение.

НАУЧНАЯ НОВИЗНА ИССЛЕДОВАНИЯ, ПОЛУЧЕННЫХ ДАННЫХ, ВЫВОДОВ И РЕКОМЕНДАЦИЙ

Впервые в Республике Коми проведено масштабное клинико-эпидемиологическое исследование ЦИ и факторов риска (анализ динамики показателей распространенности, заболеваемости ЦИ в зависимости от территориально-географических характеристик, возраста, пола, факторов риска, включая психоэмоциональное напряжение).

Впервые в Республике Коми проведена комплексная оценка эффективности тромболитической терапии за 7-летний период, предложены оптимальные формы межведомственной работы учреждений и организаций, занятых в системе комплексной реабилитации инвалидов вследствие ЦИ.

Впервые проведен анализ динамики и структуры инвалидности вследствие ЦИ в Республике Коми за период 2013-2017гг. для определения факторов, влияющих на формирование структуры инвалидности вследствие данной патологии у граждан.

О новизне и достоверности научных положений свидетельствуют 15 научных публикаций, в том числе 2 публикации в рекомендованных ВАК рецензируемых журналах, обсуждения на российских с международным

участием научных форумов по наиболее сложным и актуальным проблемам неврологии.

Полученные автором выводы соответствуют поставленным задачам и результатам исследования, подтверждаются статистической репрезентативностью.

В виду изложенного, следует признать новизну и достоверность научных положений, выводов и практических рекомендаций диссертационной работы А.С. Заславского.

ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ И ПРАКТИЧЕСКАЯ ЗНАЧИМОСТЬ РАБОТЫ.

Теоретическое значение состоит в оценке эпидемиологии, структуры социальных и медико-биологических факторов риска развития ОНМК в Республике Коми в зависимости от территориально-географических факторов, возраста, пола, а также в дальнейшем совершенствовании подходов к диагностике, лечению, наблюдению и определению реабилитационного прогноза у пациентов с ОНМК.

Практическая значимость заключается во внедрении результатов исследования в работу отделений неврологии и нейрохирургии МУ республики Коми, а также в учебный процесс кафедры неврологии, психиатрии и специальных клинических дисциплин Сыктывкарского ГУ им. Питирима Сорокина и кафедры неврологии, МСЭ и реабилитации ФГБУ ДПО СПБИУВЭК.

Для министерства здравоохранения Республики Коми были разработаны методические рекомендации «Тромболитическая терапия у пациентов с ОНМК в республике Коми» и «Совершенствование оказания медицинской помощи и повышение качества жизни пациентов с острой и хронической цереброваскулярной патологией, проживающих на северных территориях», которые внедрены на всей территории республики Коми.

Результаты диссертации имеют существенное научное и практическое значение для неврологии.

СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Диссертация изложена на 153 страницах машинописного текста и оформлена в соответствии с требованиями Национального стандарта Российской Федерации ГОСТ 7,0.11-2011. Результаты работы изложены в 5 главах (введение, литературный обзор, материалы и методы исследования, анализ собственных результатов, обсуждение полученных результатов, заключения, выводов и практических рекомендаций). Просмотрены и обработаны 237 литературных источников.

По каждой главе и работе в целом сделаны четкие выводы.

Обсуждение и заключение отражают все моменты проведенного исследования.

Выводы отражают основные результаты работы, практические рекомендации вытекают из ее основного содержания.

Содержание научной работы четко соответствует плану, цели, поставленным задачам и подтверждает обоснованность выбора темы диссертации. Автореферат диссертации оформлен в соответствии с требованиями ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, отражает содержание работы в полном объеме и соответствует основным положениям диссертации.

Диссертация написана литературным языком, последовательность изложения материала является логичной.

Апробация работы

Результаты исследования представлены на конференции Национальный Конгресс «Неотложные состояния в неврологии» 2009г, г. Москва, на II-XII научно-практических конференциях Северо-Западного Федерального округа

Российской Федерации с международным участием (г. Сыктывкар, 2010-2019гг.), на XVII-XX Всероссийских научно-практических конференциях с международным участием «Давиденковские чтения» (Санкт-Петербург, 2016, 2017, 2018, 2019гг.), на конференции «Сложные и нерешенные вопросы медико-социальной экспертизы при онкологических заболеваниях. Вопросы Онкогеронтологии» в 2019г, на Пироговской научной медицинской конференции студентов и молодых ученых (2012г), на всероссийском в съезде неврологов в г. Нижний Новгород в 2012г, на всероссийском съезде неврологов в г. Санкт-Петербурге в 2020г, на заседании Ассоциации неврологов Санкт-Петербурга и Ленинградской области в 2020г.

Основные положения работы достаточно активно представлены в печати, по теме диссертации подготовлено и опубликовано 15 печатных работ, в том числе 2 в изданиях, рекомендованных ВАК РФ для публикации основных положений диссертаций на соискание ученой степени (обе в журналах, цитируемых по списку SCOPUS).

Автореферат диссертации отражает основные положения работы, а изложенные в нем сведения позволяют получить полноценное представление о проведенном исследовании.

ЗАМЕЧАНИЯ К РАБОТЕ

Диссертация Заславского А.С. не вызвала принципиальных замечаний. В ней содержатся единичные стилистические и технические, в т.ч. грамматические погрешности, которые не снижают качество выполненной работы. В процессе рецензирования возникли следующие вопросы:

1. Проводилась ли динамика наблюдения больных с ЦИ, которым был проведен тромболизис в амбулаторный период?
2. В тексте диссертации содержится утверждение, что: «...в южных районах республики выше летальность от инсульта». Чем Вы это объясняете?

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация Заславского Александра Семеновича «Клинико-эпидемиологические и медико-социальные аспекты острых нарушений мозгового кровообращения в республике Коми», выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, профессора Помникова Виктора Григорьевича, является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, имеющим существенное теоретическое и практическое значение для решения важной задачи совершенствования качества диагностики и оказания помощи пациентам с церебральным инсультом в Республике Коми.

По своей актуальности, новизне, объему выполненных исследований, теоретической и практической значимости полученных результатов работа соответствует критериям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (с изменениями постановления Правительства РФ № 335 от 21 апреля 2016 г.) предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Заславский Александр Семенович, искомой степени по специальности 14.01.11 – нервные болезни (3.1.24 - неврология)

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОПШОНЕНТ

Главный научный сотрудник, научный руководитель
отделения интегративной терапии больных
психоневрологического профиля и отделения
экзогенно-органических расстройств и эпилепсии
ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.М. Бехтерева» МЗ РФ
доктор медицинских наук

Михайлов В.А.

Подпись Михайлова В.А.
Секретарь Кузнецова Е.С.
20 21 г.

